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Вступ. На сучасному етапі розвитку суспільства навчальні заклади потребують професійно компетентних викладачів фізичної культури, які на високому рівні володіють новітніми методиками та технологіями навчання, здатних застосовувати новітні форми використання засобів фізичної культури у своїй роботі. Постійно зростаючі вимоги до професійного рівня фахівців у галузі фізичної культури потребують систематичного професійного самовдосконалення викладача.Незважаючи на наявність певних наукових досліджень (Д.Довгань, М.Карченкова, А.Кошолап, С.Єрегіна, І.Свішов, Л.Сущенко, С.Філімонова) проблема професійного самовдосконалення не має повного і всебічного висвітлення та не визначені складові.
Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Питання професійного самовдосконалення майбутніх вчителів розглядали Борденюк О.В., Чемерілова І.А.,Шестакова Т.В., Скляренко І.Ю. Формування потреби фізичного самовдосконалення у студентів вищих технічних закладів досліджував СичовС.О.  КошолапА.С. вивчав педагогічні умови підготовки майбутніх вчителів до фізичного самовдосконалення.АльхауалдаАбдулхакім розглядав педагогічні умови формування готовності спеціаліста в сфері фізичної культури та спорту до професійного самовдосконалення.
Професійну рухову підготовку майбутніх викладачів фізичного виховання вивчав Струнін І.А., формування професійних якостей педагога - Чесноков А.В. Васьков Ю.В. розглядав проблему комунікативної компетентності, формування умінь педагогічного спілкування Аслаєв С.Т.  Проведений аналіз наукових досліджень показує, що всі науковці вивчали самовдосконалення майбутніх педагогів, а професійне самовдосконалення викладачів фізичного виховання не має повного і всебічного висвітлення.
Мета статті.Визначити складові професійного самовдосконалення викладача фізичного вихованняна основі аналізу професійної діяльності.
Завдання дослідження: 1. Проаналізувати особливості професійної діяльності викладача фізичного виховання.
2. Визначити найбільш важливі складові професійного самовдосконалення викладача фізичного виховання. 
Виклад основного матеріалу
Діяльність викладача фізичного виховання багатогранна і вимагає високих моральних якостей, належного рівня професійної підготовки, відповідного фізичного та психічного стану здоров’я. Професія педагога водночас може виступати як розумовою і фізичною працею яка поєднує і творчу,  і організаторську, і дослідницьку діяльності. Жодна професія не дає такого всебічного розвитку особистості.

Педагогічна діяльність ставить особливі вимоги до стану здоров’я викладачів, їх фізичної та психічної підготовленості, адже у діяльності викладача фізичноговиховання присутнє й фізичне навантаження на нього самого, тому що він повинен здійснювати фізичні дії разом з учнями (особливо в походах), показувати фізичні вправи, страхувати під час виконання вправ. 
Ю.Биков, І.Струнін та В Чічкін стверджують, що спеціаліст по фізичному вихованню не може себе реалізувати без відмінної практичної підготовки. Кожен викладач, особливо молодий, повинен вміти технічно бездоганно показати передбачені програмою фізичні вправи та виконати без труднощів будь-які контрольні нормативи із шкільної або вузівської навчальної програми. Цим педагог завойовує повагу та авторитет в учнівському та студентському середовищі, в результаті чого ефективність педагогічного впливу такого викладача-майстра підвищується на цілий порядок [1; 2; 3].

Отже необхідно удосконалювати процес розвитку рухових якостей спеціаліста як професійно значущих, без яких досягнення вершин професійної культури та професійної майстерності стає неможливим навіть теоретично. Основними завданнями рухової підготовки в теперішній час повинні стати узагальнення та поглиблення теоретичних знань  в цій області, а також формування спеціальних умінь та навиків.
Особливо значущими вимогами, які виступають перед викладачем фізичного виховання є: теоретичні знання організації навчально-виховного процесу; володіння комплексом умінь  і навичок та врахування вікових і індивідуальних особливостей учнів розвиток їх фізичних здібностей; аналіз педагогічних фактів та прогнозування результатів виховної діяльності; використання у навчально-виховному процесі засобів здорового способу життя; спрямованість вчителя на постійне самовдосконалення, підвищення майстерності та загальнокультурного рівня [4]. 

Л.Сущенко також стверджує, що діяльність викладача фізичного виховання багатогранна і вимагає від людини глибоких знань, високої моральної культури, чітко вираженої професійної спрямованості, розуміння теорії і практики навчання і виховання [5,122].

Педагогічна діяльність розглядається як цілісний процес,що спирається на синтез знань. Кожен викладач фізичного виховання повинен володіти методикою проведення занять, знати форми проведення занять, засоби фізичного виховання, методи контролю, володіти термінологією та інноваційними підходами у галузі фізичного виховання тощо. 
Реальний рівень фахівців з фізичного виховання залишається низьким. Значна частина працюючих вчителів фізичної культури мають невисокий рівень знань, педагогічної техніки, вони не вміють (і не мають відповідної потреби) самостійно опрацьовувати літературу, не володіють уміннями педагогічного аналізу та оцінювання. Тому існує нагальна потреба у систематичному теоретико-методичному самовдосконаленні викладача фізичного виховання.
Чинне місце у професійній діяльності викладача фізичного виховання  відводиться педагогічному спілкуванню. Важливість формування умінь педагогічного спілкування для фахівця обумовлена не тільки вимогами сучасного етапу суспільного та економічного розвитку, але й суттєвими можливостями людини, особливостями та природою педагогічної праці.

В змісті освіти педагогічне спілкування розглядається як необхідний професіональний компонент, який обумовлює специфіку педагогічної взаємодії вчителя фізичної культури та учнів.

На думку З.С.Смелкової, успішність педагогічного спілкування залежить: а) за змістом – від відповідного загального інформаційного рівня знань вчителя, повноти предметних знань, сучасності під підходу до їх інтерпретації у навчальних цілях; б) за мовленнєвою формою – від комунікативної компетентності вчителя, адекватності мовленнєвих засобів завдання конкретної ситуації спілкування і відповідності «мові предмету» [6, 48].

Мова вчителя фізичного виховання має певну специфіку, але повинна також відповідати таким якостям точність, логічність, спрямованість, виразність мови та обґрунтованість. Під час проведення різноманітних форм фізичного виховання вчителю фізичної культури необхідно формулювати цілі і завдання, повідомляти учням теоретичні відомості, пояснювати техніку вправ які вивчаються, аналізувати і оцінювати якість їх виконання, підводити підсумки навчального заняття, тощо. Якість мовного спілкування з учнями залежить від рівня культури мови. Безумовно, належне знання спеціальної теріології, граматичних правил дає можливість вчителям вірно виражати свої думки, допомагає мові бути логічною і обґрунтованою. Культура мови включає  і вимоги до відносного багатства словникового запасу і дотримання граматико-стилістичних та орфоепічних норм мови. Культура мови виражається також в умінні вчителем добирати необхідні слова, будувати з них граматично обґрунтовані речення. Мова характеризується чіткістю, поставленою дикцією, емоційно-інтонаційною забарвленістю, внутрішньою переконаністю, словниковим багатством. До помилок деяких вчителів фізичної культури необхідно віднести примітивізм і одноманітність, використання шаблонних словосполучень, діалектичних і навіть жаргонних слів, неправильних термінів тощо [7]. 

Основними формами та засобами спілкування викладача-педагога можуть бути прохання, порада, надання консультацій, потрібної  інформації тощо. Взаємодія викладача та студента полягає перш за все в обміні між ними інформацією пізнавального характеру. Передача цієї інформації здійснюється як вербальним шляхом, так і за допомогою засобів невербальної комунікації.
І.А.Зязюн зазначає, що значну роль у комунікативному процесі відіграють: міміка – вирази обличчя, динаміка (швидкість, виразність) їх змін; пантоміміка – постава, хода, жестикуляція; кінесика – комунікативно значущі рухи (зображення жестами образів, відношень); інформативний контакт очей (спрямованість, частота, тривалість); текесика – дотики, поплескування, потирання руки; авербальні дії – тілесні рухи, потирання рук, маніпулювання предметами, перебирання пальцями [8, 58-59].

Педагогічне спілкування є складовою частиною культури викладача вищої школи і визначається як одна з умов ефективності навчального процесу. Через педагогічне спілкування, а саме пояснення та показ відбувається передача інформації від викладача до студента на заняттях фізичного виховання. Тому, зрозуміло, що до педагога в цілому, і до його мови і спілкування зокрема, висуваються надзвичайно високі вимоги. Навчальна дисципліна «Фізичне виховання» має свою специфіку і дещо відрізняється від інших дисциплін тим, що на заняттях викладачі в основному спілкуються за допомогою команд і спеціальної термінології, а тому не завжди можна дотриматись гуманного та інших стилів спілкування між викладачами і студентом.
Стилі спілкування можна звести до двох типів: діалогічного і монологічного. У монологічному спілкуванні взаємодія будується на зусиллях однієї зі сторін. Але сутністю виховання є спілкування-діалог.
Опанувати спілкуванням здатен кожен викладач. Для цього необхідна тривала, цілеспрямована систематична робота над собою. Для оволодіння спілкуванням потрібні певні знання і психологічний тренінг. Головний шлях оволодіння спілкуванням – самоосвіта та самовдосконалення.

Стратегічним напрямом вищої фізкультурної освіти на думку І.Свістельника є активне запровадження сучасних комп’ютерних технологій в педагогічну діяльність. Для цього необхідна цілеспрямована політика розробки і використання не лише окремих програм навчання за допомогою комп’ютера, а створення комплексу навчально-інформаційних матеріалів. Такими продуктами мають стати електронні варіанти навчально-інформаційних матеріалів, такі як комп’ютерні презентації, електронні підручники, практикум з можливістю моделювання реальних процесів, лекційний матеріал, озвучений і доповнений окрім тексту й відеоматеріалами, слайди-лекції, електронні каталоги бібліотек тощо [9].
Праця викладача вищої школи напряму пов’язана із використанням комп’ютерних технологій. Це стосується запровадження електронних журналів,  системи електронної звітності, необхідності розробки мультимедійних лекцій, створення електронних підручників, наповнення модульного середовища навчальними матеріалами, використання системи Інтернет для отримання інформації.
Значна частина викладачів фізичного виховання не вміють використовувати комп’ютерну техніку в своїй педагогічній діяльності. Тому є нагальна потреба у самовдосконаленні комп’ютерної грамотності.
Висновки

Аналіз літературних джерел та діяльності викладача фізичного виховання дозволив виявити складові професійного самовдосконалення викладача фізичного виховання. До нихвідносимо:

· фізичне самовдосконалення –достатньої фізичної підготовки для того, щоб проводити практичні заняття, робити показ техніки виконання вправ, могти виконати нормативи фізичної підготовленості хоча би шкільної підготовки;
· теоретико-методичне самовдосконалення – поглиблення знань в галузі педагогіки, з теорії і методики фізичного виховання, контролю самопочуття, інноваційних підходів до проведення занять;
· самовдосконалення педагогічного спілкування – вдосконалення навиків педагогічного спілкування, адже це є важливою складовою педагогічної діяльності та має відмінні особливості;
· самовдосконалення комп’ютерної грамотності – вміння використовувати телекомунікаційні технології для організації навчального процесу, планування, обліку успішності та звітування, отримання нової інформації.
Перспективи подальших досліджень в даному напрямку. Подальшою перспективою досліджень вказаної проблеми є визначення вагомості складових професійного самовдосконалення викладача фізичного виховання.
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Анотація.В статті проаналізовано професійну діяльність викладача фізичного виховання. Визначено складові професійного самовдосконалення.
Аннотация.Определение составных профессионального самосовершенствования преподавателя физического воспитания. В статье проанализировано профессиональную деятельность преподавателя физического воспитания. Определено составные профессионального самосовершенствования.

Annotation.Defining of professional improving component parts of a physical training teacher.The professional activity of physical training teacher were analyzed in the article. Thecomponentpartsof teacher's professional improving were defined.
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